

## 家庭沙龙的迁徙

小q (记者)

我先生是一个时下罕见的诗歌爱好者,幸运的是,他还有几个同样罕见的诗人朋友。每隔一两个月,先生都会呼朋唤友,搞一次诗会。我常开玩笑说,如果时光倒转到千年前,他或许也会在某个山谷的亭中来一次“曲水流觞”;如果他生在欧洲,或许也会在某个富丽堂皇的起居室,映着壁炉里明明暗暗的火光,伴着“梵阿玲”声浅吟低诵,组织一次文学沙龙。

当然,他们的诗会比不上古人的清幽优雅,一般都“腐败”,多是在咖啡馆或茶舍里包一个房间,喝着咖啡或者普洱茶吟诗作赋,会后自然也少不了一顿老酒大肉。先精神,后物质,双重享受,好不快乐。

一开始,这几个文人还脱不了穷酸,大家轮流做东,在各家的客厅里活动。沏壶茶,一盘瓜子,能侃上一个下午,如果有几盘小菜和一瓶老酒,则能兴致勃勃地从下午一直吹到大半夜。

这可急坏了家庭沙龙的女主人

们。周末本就宝贵,有的要督促孩子学钢琴,有的要洗洗晒晒,有的想让老公陪着逛街,有的想什么也不做,就是懒在家里吃吃睡睡。结果因为男主人这个不怎么流行的爱好,不仅这些事都不能做了,女主人还得一本正经地化上妆,穿上华服,收拾停当,在厨房里油烟缭绕地蒸煮煎炸,认认真真做好接待本分。日子长了,肯定有人埋怨啊。

所以,后来我建议先生:不如把这个小众的艺术沙龙搬出家门,既能使聚会显得更郑重其事,让与会者更加重视,也为艺术创造了更好的氛围,还能让沙龙的女主人解套:有兴趣的,可以跟着先生一起去咖啡馆,找回文艺女青年的感觉;或者也可以完全消失,只要在聚会散场时,开车把醉醺醺的丈夫们各自认领回家即可。

大家都很赞同我的建议,一试之后发现果然两全其美。参与者和家属们都称:“大家方便”是这个沙龙持续至今的一个重要原因。

## 喝下午茶的妙处

梅莉 (文员)

提起沙龙,总要想起上世纪30年代林徽因家的文艺沙龙,文人墨客、集聚一堂,谈论文学、艺术、诗歌、戏剧……冰心还写了篇据说讽刺林徽因的小说《我们太太的客厅》,使两家后人都心生芥蒂。

我们今天所说的下午茶,跟那个时代的艺术沙龙相比,有点相似,只不过是八卦性质的微聚会型沙龙。我们喜欢用小勺搅动精美瓷具中的咖啡,也许是一个小小的动作,一句微妙的言语,就可能像艾略特在诗中说的,搅动着我们的宇宙。

现代都市人,朝九晚五地辛勤工作,午餐都是快餐式,喜欢下班以后和朋友们一起去酒吧喝酒,或者周末贪睡之后到饭馆吃顿早午餐,可以吃上一阵子,有点像吃早茶。悠闲的下午不多见。但我认识一个颇具才华的全职太太,很热衷于喝下午茶。一到下午,她就在群里吆喝:“喝下午茶去喽!”惹得我们这些上班族冲她直翻白眼:羡慕嫉妒恨呀。每每和同学、老友喝完茶回来后,她就八卦来的故事,写成一篇篇美文发在全国各大报纸上,这下午茶

## 少妇们的约会

霍寿喜 (公务员)

年轻的时候,我经常参加一些诸如“球迷沙龙”“文学沙龙”的主题聚会活动。步入不惑之年后,每个月就只有几次“饮食性聚会”及“娱乐性聚会”——说白了,就是在酒店吃饭及“在茶楼打牌”。

倒是我的太太,有相当长的一段时间,几乎每个星期五晚上都有“约会”。聚会唱主角的四五个女人,都是一直居住在同一大院的我和同事们的太太。她们的年龄都在35岁左右,孩子都是小学或初中的校友。太太们的约会,其实也是孩子们的聚会。

因了这种“约会”,每个月我家都要“做东”一次。这一天,我一般不允许出去应酬:我得帮太太买点糖果点心类的食品,打扫打扫卫生。而当太太们谈兴正浓时,我得在旁边做些倒倒开水、削削苹果之类的后勤服务。但这点劳动,换来的收获是相当可观——

且不说每个月的另几次“约会”,太太去赴约,我或独守空房,自由自在地看书写作;或外出吃饭打牌,不会受太太电话的干扰。单说这“约会”的内容也是非常“实惠”的:

每每约会,太太们首先谈的总是孩子们的学习,而孩子们一般都带着作业本、练习册的,谁的字写得好,谁的算术难题做得对,立刻会得到阿姨们的夸奖,未被夸奖的母子自然有些“感触”,在下次约会前,一定为得到夸奖而努力,有利于孩子们成绩的提高。

少妇们聚在一起,衣服和打扮当然是热门话题。那段时间,我就发现太太穿衣有一个规律:新衣服总是在周五那天穿,其目的非常明显。而同事的太太来我家时,一个个也穿得清清爽爽,令寒舍增色不少。太太以前总喜欢在大商场买衣服,价格既高又不实惠;自从“约会”沙龙形成后,则善于在一些个体小店或在网上买新衣,价格便宜又时尚,这当然是相互交流的成果。

我曾为一种可以刮鱼鳞也可以刮土豆的小刨子,跑过许多商店和地摊,都没能买到。有一天,轮到我家做东,我随便问了一句,两位同事的太太几乎不约而同地回答:“这种小刨子,步行街土产门市部有的是!”翌日,我果然在这家门市部买了这个实用的小东西。

# 沙龙生活:有趣并享受着

周末除了加班、睡觉、K歌、逛街、刷微博、打网游,你还有什么休闲娱乐?时下,一些白领闲暇时忙着奔走在众多会所与咖啡馆之间,乐此不疲地享受着一种“沙龙式”生活。这些沙龙的主题,涵盖文学、历史、生活等方方面面。

一杯清茶、一盏薄酒,几个志同道合的朋友围坐一堂,这样的休闲方式文雅而有趣。你是沙龙爱好者吗?沙龙,给你的生活带来了哪些影响?



插图 镜任

【下期预告】  
运动伤

## 以美食的名义

葡萄架 (通信业)

我周围长期活跃着一批中青年“美食家”,上至奔五的“童子鸡”,下至新婚不久的“宫爆鸡丁”。哈哈,开个玩笑——“童子鸡”是我的老前辈,本性童,“宫爆鸡丁”是我的小师妹,本性龌,还有诸如“榴莲苏”“河豚鱼”“文蛤蒸蛋”等美食。我哭!只有我的名称让人伤心,唉,姓啥不好,偏姓这——“椒盐猪手”,这姓自不必多说了吧。

我们因工作相识,因美食相聚,因对美食欲罢不能的劲头而相知。曾有段时间,每月两次的美食聚会,享受了美食,还增进了彼此间的友谊。“河豚鱼”“文蛤蒸蛋”最来劲了:找场所、查攻略,新鲜出炉的美食天地,都逃不出她们的火眼金睛,朋友推荐和网上搜罗,小到巷子深处别有风味的小菜馆,大到西式的旋转餐厅,都成就了一次次的美食沙龙。

在打趣逗乐的间歇,还不忘留下影像,由热爱摄影的“童子鸡”前辈负责拍照,拍菜式拍环境拍吃客,再由“宫爆鸡丁”上传至网上,为此“美食家”们还在本地的论坛以美食的名义辟出一块战场,引来观者无数。

一段惬意的时光后,美食家们发现一件悲催的事情——体重飙升。爱美食的女人同样也爱美的啊,于是转移聚会场所,在各自的主妇

小天地奏起了锅碗交响曲。

第一站“童子鸡”家的厨房和客厅,“童子鸡”来自北方,最拿手的是包饺子、烙馅饼,我们这些南方姐妹也只有打打下手,帮着和和馅,捏捏面,擀面皮可是个技术活,南方姐妹们干瞪眼,就着“童子鸡”只用一只手,擀面杖磨转着面皮,厚厚的一坨面擀得又圆又薄。饺子馅有三种,韭菜、芹菜、酸菜,一边包一边饶有兴趣地聊着,很快饺子下锅了,三分钟后,一个个晶莹剔透的圆鼓鼓的饺子浮出水面,南方姐妹哪里见过这么娇艳的饺子,拿着碗碟一哄而上:抢饺子。正准备坐下来大快朵颐,有人突然大叫“唉呀,刚出锅的饺子忘拍照了。”是啊,还有多少人翘首以待的美食贴呢,赶紧拍照,把几个盆子摆一块“咔嚓”了几张,完成作业后,继续咱们的饺子盛宴。

偶家的开放式厨房,早就被惦念上了。好吧,西餐美食统统来吧,偶照着网上做了个牛奶蘑菇汤,“榴莲苏”煎的牛排和鸡蛋,“河豚鱼”的美味比萨饼,奶酪蛋糕,美食摆了满满一桌,拍的“艳照”引来粉丝无数……

就着美食,我们聊的内容可谓丰富,家长里短,工作交流,生活感悟,欢快的气氛感染着每一个人,这样的沙龙聚会,能给生活增添多少情趣和快乐呵。

## 妈妈的沙龙

易春梅 (文员)

从孩子3岁起,我可能就进入了妈妈沙龙。周末,孩子培训班外的走廊上,特设的家长休息室里,或者某位家长的商务车里,三五个妈妈围在一起就成了妈妈沙龙。又或者,是工余时间泡在某个教育论坛里,参加妈妈沙龙的话题讨论,感受不同观点碰撞的火花。

十年前,我写过一篇《走廊上的妈妈沙龙》发表在某都市报上。文章大意是女儿当时上舞蹈班,孩子在里面学习,家长在外面相互交流育儿经。年轻的妈妈们都是第一次养育孩子,很多育儿经验需要相互交流,取长补短。那时候孩子还太小,大家也就是交流吃喝拉撒睡呗,除了能多多少知道一些幼儿用品、幼儿读物、幼儿玩具之类,好像没什么压力。

孩子上小学之前,我为了获取择校消息,恨不得成天能泡上“妈妈沙龙”,唯恐信息闭塞,没有掌握第一手重点小学招生信息,误了孩子前途。还听风就是雨地跑到这个小学那个小学门前转悠,希望能把孩子送进心仪的学校。孩子小升初阶段,也是我对妈妈沙龙特感兴趣的时期,觉得信息值千金,口碑值千金。当然,因为面临慌张的择校,所以,更多了惶恐和不安,每每从妈妈沙龙下来都十分焦躁。

当局者迷,旁观者清。先生及时帮我摆正了参加妈妈沙龙心态:参与但不掺和,多听但不传播,了解而不迷信。他让我多关注官方的教育新闻,多从现实出发,不听小道消息,不传播小道消息,保持平常心

态,让孩子就近入学。后来,我将先生的想法说给沙龙中的妈妈们听,她们也表示赞同——别瞎折腾了!于是我们几个妈妈沙龙爱好者,第一次破天荒地不再讨论择校,竟直接奔赴电影院看电影去了。呵呵,真愉快。

现在,我更多是在网上的教育沙龙里泡着。集体的智慧是无穷的,坛主经常抛出教育话题供家长们讨论,譬如:孩子该不该做家务?真是仁者见仁智者见智,总有一两个发言让你醍醐灌顶。

譬如:在讨论孩子早恋问题上,有个家长这样写道:中学阶段,不是每一段恋情都要向对方破口而出,嗨在心里,写在本上,爱情的味道或许更加隽永。还有一个家长谈到:我们应该告诉孩子,“爱情”是美好的,人通过“爱情”将自己所爱的人导向更崇高的地方去,在一个人更内在的“精神系统”中构成对方更辽阔的吸引,一句话,“爱情”会让我们蒸蒸日上,奋发有力!说得多么好啊。我当时就把这段话抄下来,放在孩子的书桌上。对孩子、对我都是一种指导。

在妈妈沙龙里,我们除了收获教育心得与方法,偶尔也会讨论女人话题,相夫教子、厨房客厅、美容美发等,也许因为我们身份相同,因为我们年龄相同,我们有更多话题,更多的交流。我们不谈隐私,也不八卦,不给人施加压力,也不给自己平添烦恼,很好。

本版整理 施淑洪

## 欢迎来信

快到年底了,企业忙着考评员工,员工私下里也在给老板打分。日前,由智联招聘发布的一项调研显示,近万名中国员工在10分制的前提下给雇主打的平均分为6.4分的及格分。职场人士,尤其是年轻的“80后”白领对老板打分的高低,往往取决于能否得到领导的点拨、领导在沟通时是

否保持平等姿态等因素。你的老板是否肯教东西给下属?关键时刻,他会为下属承担吗?欢迎来本报《职场方圆》给老板“打分”。(截稿时间:12月8日上午9时)来稿请发 E-mail: zcfy@wxjt.com.cn 电话:52921231